

В заключении хочется сказать родителям следующее. Кризис трех лет — естественная фаза перестройки всей психической жизни ребенка. Малыш стремится к самореализации, становится особенно чувствительным к тому, как оценивают его результаты окружающие, у него формируется чувство собственного достоинства.

Если взрослые не замечают этого, относятся к нему по-прежнему, как к маленькому, неумелому существу, задевают его самолюбие, ограничивают его инициативу и регламентируют активность, если невнимательны к интересам, то течение кризиса обостряется.

Ребенок становится трудным и несговорчивым, а подобные черты поведения способны укорениться в его характере надолго.

Если же взрослый перестроил свои взаимоотношения с ребенком, то трудности легко преодолеваются. В этом случае у маленького человека возникает уважение к себе как отражение от уважения к его делам со стороны взрослых.



ДЛЯ ВАС, РОДИТЕЛИ!

**МОЙ МАЛЕНЬКИЙ
ТИРАН**



**ИЛИ
О КРИЗИСЕ
ТРЕХ ЛЕТ**

**РЕБЕНОК СТАЛ
УПРЯМЫМ,
НЕСГОВОРЧИВЫМ,
ГРУБЫМ?
ПРОЧИТЕ
ПРИВЕДЕННЫЕ НИЖЕ
СИМПТОМЫ
«КРИЗИСА 3-Х ЛЕТ».
ВОЗМОЖНО,
ВАШ МАЛЫШ
ПОДОШЕЛ
К ЭТОМУ ПЕРИОДУ:**

НЕГАТИВИЗМ.

ОТРИЦАТЕЛЬНАЯ РЕАКЦИЯ, СВЯЗАННАЯ С ОТНОШЕНИЕМ ОДНОГО ЧЕЛОВЕКА К ДРУГОМУ. РЕБЕНОК ВООБЩЕ ОТКАЗЫВАЕТСЯ ПОДЧИНЯТЬСЯ ТРЕБОВАНИЯМ ВЗРОСЛЫХ. НО НЕ СЛЕДУЕТ ПУТАТЬ НЕГАТИВИЗМ С НЕПОСЛУШАНИЕМ.

УПРЯМСТВО.

УПРЯМСТВО И НАСТОЙЧИВОСТЬ РАЗНЫЕ КАЧЕСТВА. ПЕРВОЕ СОСТОИТ В ТОМ, ЧТО РЕБЕНОК НАСТАИВАЕТ НА СВОЕМ РЕШЕНИИ. ЛИЧНОСТЬ ВЫДВИГАЕТ ТРЕБОВАНИЕ И ХОЧЕТ, ЧТОБЫ С НЕЙ СЧИТАЛИСЬ.

СТРОПТИВОСТЬ – ЭТО ПРОТЕСТ ПРОТИВ ПОРЯДКОВ, КОТОРЫЕ СУЩЕСТВУЮТ ДОМА.

СВОЕВОЛИЕ. РЕБЕНОК САМ ХОЧЕТ ЧТО-ТО ДЕЛАТЬ. ОТЧАСТИ ЕГО ПОВЕДЕНИЕ НАПОМИНАЕТ КРИЗИС ПЕРВОГО ГОДА, НО ТАМ МАЛЫШ СТРЕМИЛСЯ К ФИЗИЧЕСКОЙ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ. ЗДЕСЬ РЕЧЬ ИДЕТ О БОЛЕЕ ГЛУБОКИХ ВЕЩАХ - О САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ В СОБСТВЕННЫХ НАМЕРЕНИЯХ, ЗАМЫСЛАХ.

ОБЕСЦЕНИВАНИЕ

МНОГИЕ РОДИТЕЛИ ОПИСЫВАЮТ УЖАС СЕМЬИ, КОГДА МАТЬ ВПЕРВЫЕ СЛЫШИТ ОТ РЕБЕНКА «ДУРА». ЭПИТЕТЫ МАЛЫШ ПОДБИРАЕТ В ЗАВИСИМОСТИ ОТ ОСОБЕННОСТЕЙ ВНУТРИСЕМЕЙНОГО ОБЩЕНИЯ.

ПРОТЕСТ-БУНТ.

ПРОЯВЛЯЕТСЯ В ЧАСТЫХ ССОРАХ СО ВЗРОСЛЫМИ, КОГДА ВСЕ ПОВЕДЕНИЕ ПРИОБРЕТАЕТ ЧЕРТЫ ПРОТЕСТА.

ГОРДОСТЬ ЗА ДОСТИЖЕНИЕ. КРОХА НАЧИНАЕТ ЧУТКО ОТНОСИТЬСЯ К СВОИМ ДЕЛАМ И ПОСТУПКАМ, ОСТРО ПЕРЕЖИВАЕТ УСПЕШНЫЕ И НЕУСПЕШНЫЕ ДЕЙСТВИЯ. ОЦЕНИВАЕТ СЕБЯ В СООТВЕТСТВИИ С РЕЗУЛЬТАТИВНОСТЬЮ В ПРАКТИЧЕСКИХ ДЕЛАХ.